

一张“妈妈饼”里的“共富情”

报道组 葛锦熙 郑晨 通讯员 郑豪轩

“这边要两个甜的两个咸的,那边要三个咸的,全打包,稍等哦!”10月3日,柯城区沟溪乡余东未来乡村很是热闹。临近饭点,游客挤进村内“妈妈饼”店,面积不大的待客区略显拥挤,店主肖美仙正和几位阿姨在厨房忙碌着。

和面、加馅、热油、煎炸……只见她们一气呵成,厨房弥漫着菜籽油加热后散发出的香味。不一会儿,热气腾腾的煎饼就递到了游客们的手中。还来不及摊凉,一口咬下去,外层酥脆、内层劲道,和着梅干菜的香或是白糖的甜,独特的口感引来了游客们的一声声赞叹。

2014年,一直在外面打工的肖美仙回到家乡,开起了饼店。但由于当时村里游客不多,店里的生意并不好,肖美仙便歇业了一段时间。2021年4月,随着余东未来乡村建设的推进,肖美仙发现前来游玩的游客越来越多。于是,她便承租了一间由猪圈改造成的厨房,扩大规模,“妈妈饼”重新开张。

砖石墙上,肖美仙贴上了“天上掉下一个‘妈妈饼’”“此饼只应天上有,人间难得几回吃”“猪圈变厨房,老屋变店铺”等诙谐有趣的标语,再加上独特的煎饼口感,以及微信朋友圈转发,越来越多的人来到店里品尝美味。“从小就看着我妈妈做这个饼,现在村里游客越来越多,我就把从妈妈那里传承来的手艺拾起来了。”肖美仙满脸笑意地说,就凭这个饼,也能在家门口挣钱,过上好日子。

随着生意越来越好,肖美仙夫妻二人渐渐忙不过来了。2021年9月,同村的余巧英成了“妈妈饼”店的第一位“正式员工”。从厨房忙碌到招呼客人,原本在家无业的余巧英每月有了3500元的收入。今年7月,村民鄢美仙也加入了“妈妈饼”店。“我们是邻居,在这里离家近,收入又可观,我对这份工作很满意。”鄢美仙笑着说。

肖美仙介绍,店里生意最好的时候有十几位阿姨过来帮忙,每天的工资120元至150元,“在店里帮忙的都是村民,我的生意好了,也想带着大家一起过上好日子。”随着“妈妈饼”店经营状况的逐渐稳定,她每个月有两三万元的收入。在肖美仙的带动影响之下,村里的农家乐也渐渐多了起来。

“我真的想都没想到,余东村也能有这么一天。”在肖美仙看来,村庄这几年的发展带动了“妈妈饼”的成功,也让村里的农家乐越开越多,各种新业态蓬勃发展。“共产党好,为我们选对了路,带着我们一起增收致富。”



拿到优待证后,龙游老兵做了个决定—— 免费送100个发糕给战友

记者 方俊

国庆前夕,在龙游县小南海镇傅家畈村开发糕家庭作坊的杨洪平领到了退役军人优待证。拿到证件的那一刻,杨洪平萌发了一个想法:免费赠送100个发糕给战友。他迅速付诸行动,发布了免费赠送发糕的信息。

杨洪平38岁,是名退伍军人。10月4日,记者联系上他时,他正在作坊中忙碌。他四五年前开始制作发糕,目前生意已经步入正轨,平均每天能卖出两三百个发糕。

自己的小日子过得有滋有味,杨洪平就想回报社会。“国庆前,我领到了退役军人优待证,国家和社会优待我,我想通过自己的力量感谢社会各界的支持。”杨洪平说,他是做发糕生意的,就想到了做100个发糕,免费送给现役或退伍的战友们品尝,“算是我的一点心意。”

9月26日,杨洪平在满足当天订单的前提下,专门预留了一部分发糕免费赠送,他回忆道,自己在微信朋友圈和抖音上做了宣传后,当天就有人过来领取免费发糕,一个多星期下来,已经领出去20多个。“我的发糕是现做的,不用真空包装,战友们尝过以后,都说口感新鲜,我听了很有成就感。”

杨洪平将免费发糕的领取截止时间定到了10月31日。他每天都会从现做的发糕里挑出一部分作为赠送款,不过需要大伙自己上门领取,领取时需带有效证明资料。杨洪平说,以后每年,他都会开展这样的公益活动,用小小的爱心,温暖他人。



杨洪平(左一)和来领取免费发糕的战友合影。 图片由受访者提供

江山贺村镇湖前村开放共享食堂

记者 徐聪琳 通讯员 方佳

“好吃的,那么多菜。共产党好,政策好,村里办起共享食堂,解决我们的吃饭问题。”10月4日,重阳节,在江山市贺村镇湖前村,老人们一边吃饭一边唠嗑。

蒸鸡蛋、寿桃馒头、油豆腐炖猪骨头……16道菜,有荤有素,亮相在共享食堂开放首日的餐桌上。“今天是开业,不用打菜,村里请80岁以上的老年人免费用餐。”湖前村村党总支书记徐建华介绍,针对本村村民,共享食堂采取不同年龄段不同费用的形式进行收费,小学生5元/人,60周岁以下10元/人,60周岁-69周岁6元/人,70周岁-79周岁5元/人,80周岁-89周岁3元/人,90周岁-94周岁2元/人,95周岁及以上免费,所收取费用全部用来购买食材。

“现在村里80周岁以上的老人有近百位。90周岁以上的老人有16位。”在共享食堂开业仪式上,徐建华为90周岁以上的老人送上慰问红包。湖前村历来重视孝道,年年都要给长寿老人拜年祝寿。村里还设立了村民关爱基金,用来慰问80岁以上的老人,表扬村里的好媳妇、好婆婆和帮助困难户。

据悉,结合《江山市“共享食堂”建设三年行动实施意见》,贺村镇自2022年起按照“高起点、有档次、长运营”的总体要求,计划三年内完成辖区48个村(社)“共享食堂”的全覆盖。



老人们在共享食堂用餐。 通讯员 叶月红 摄

外地旅客突发疾病倒地 铁路衢州站工作人员暖心举动被点赞

记者 林敏 通讯员 许慧茹

“谢谢,真的太感谢你们了!”10月7日上午11点40分左右,乘客鄢女士在铁路衢州站工作人员陪同下,顺利登上了回江西上饶的列车,还有点虚弱的她不住地向车站的工作人员道谢。

原来,大约两个小时,鄢女士独自来到衢州站乘车,却在安检口突然昏厥。车站工作人员、现场值勤民警第一时间采取急救措施,并拨打了120。

为了让旅客有一个更好的休息环境,在等待救护车的过程中,车站工作人员林霞和身边人合力将鄢女士转移至安静之处。

10多分钟后,急救车抵达,旅客被快速送医治疗。

林霞本以为当天不会再见到这位旅客,没想到,1小时后,这位鄢姓乘客又回到了车站。

“那么快就回来,我们肯定不放心。”林霞找到这位旅客。在对话中林霞了解到,对方患有癫痫病和低血糖,这次是低血糖犯了,经过治疗已经好多了。为了给旅客补充能量,林霞把自己的水果和糕饼塞到了旅客手中。

依旧放心不下的林霞,又安排服务台客运员为旅客开具特殊重点旅客服务交接单,帮助鄢女士优先进站乘车,并与列车上的乘务员做好重点旅客交接,希望他们在她下车时能给予重点关注和及时的帮助。

“衢州站的工作人员真的很热心,不仅在站内给我帮助,还想到了我在列车上和下车时的安全,我感觉很温暖。”鄢女士说,这让她对衢州留下了很好的印象,“衢州不愧是有礼之城。”

全国文明城 有礼衢州人